

# 四川发布工业能效指南 绿色“路线图”引导企业“碳”新路

□本报记者 李艳

日前，四川省经济和信息化厅组织四川省节能监察事务中心、四川省工业环境监测研究院编制的《四川省工业能效指南》(以下简称《指南》)正式发布。作为四川省绿色低碳发展标准体系的一部分，《指南》的推广应用将有助于从源头提升工业经济能源产出效率，深入推进工业企业绿色低碳转型，加快汇聚工业经济绿色发展合力。

在推动大规模设备更新和消费品以旧换新的大背景下，四川提出实施四大行动作为“更新”“换新”的重要举措，其中包括设备更新行动、标准提升行动等。

“标准提升首先需要有用适用规范的标准体系。”四川省经济和信息化厅相关负责人介绍，今年4月，四川省经济和信息化厅联合省市场监督管理局发布全国首个地方工业产品绿色设计指南，引导企业从绿色设计开始，实现全生命周期和全过程绿色制造。“此次发布的《指南》聚焦能效这一关键环节，结合碳达峰碳中和目标，进一步完善了四川绿色制造标准体系。”

绿色、高端、安全是工业领域设备更新升级的总方向。四川明确提出分类施策推进重点行业产线升级改造，“一业一策”制定更新改造计

划，更大力度推动高能耗高排放设备和存在安全隐患设备能换快换、应换尽换。

四川省节能监察事务中心相关负责人表示，《指南》是立足四川省实际对国家强制性能耗限额标准体系的补充，进一步完善了节能监察监管对产业高质量发展形成闭环管理的政策支撑，有助于提升特色产业和绿色低碳产业竞争力优势、强化重点行业能效水平约束、推动传统行业加快改造升级。

从内容来看，《指南》重点聚焦四川绿色低碳优势产业和传统产业中能源消耗占比较高、示范带动作用

明显的动力电池、晶硅光伏、钒钛、大数据、有色金属等5个行业，在汇总分析全省节能监察、重点企业节能诊断和各市(州)工业主管部门能源消费统计的数据基础上，对75个工业产品(生产工序)的能效基准水平和标杆水平进行确定。

《指南》将能效水平划分为标杆水平和基准水平。其中，52个工业产品(生产工序)能效水平与国家现行标准一致，10个工业产品(生产工序)能效水平严于国家现行标准(1个能效水平达到国际先进水平)，13个工业产品(生产工序)能效水平填补国家标准空白。

## 巴中市通江县： “浓情端午 传承文明——我们的节日·端午” 主题文明实践活动举行

□张丹 本报记者 蒋永飞文 / 图



粽叶飘香，浓情端午。为传承弘扬中华优秀传统文化，6月10日，巴中市通江县在红军广场开展以“浓情端午 传承文明——我们的节日·端午”为主题的文明实践活动。

活动在戏曲舞蹈《锦绣中华》中拉开了序幕。随后，舞蹈《永远跟党走》、戏曲舞蹈《梨园情》……端午相关歌舞节目轮番上演，整场演出主题鲜明、精彩纷呈，台上节目趣味十足，台下观众热情高涨。在表演中还穿插了端午知识有奖问答环节，围绕端午节的起源、民俗、诗词等内容进行抢答，现场观众踊跃答题，气氛十分热烈。

“通过本次活动，我对端午节的传统文化、历史和习俗有了更深的了解。而且通过有奖提问，我还获得了一份奖品，很开心，我以后一定要好好学习，把我们的传统文化发扬光大。”学生王秋予说道。

在包粽子比赛环节中，现场观众纷纷拿出绝活，卷筒、装米、收口、捆线……清香的粽叶、饱满的糯米在大家的努力下，很快就变成了一个个精美的粽子。大家包粽子、话家常，整个活动现场欢声笑语，气氛融洽和谐，洋溢着喜庆的节日氛围，不仅让大家感受到中国传统文化的魅力，体验到动手的乐趣，而且也增加了对传统文化的认同感与自豪感。

“以前每年端午节都是在外边买粽子吃，今天在现场学习了包粽子的方法技巧，体验了包粽子，切身领悟到传统习俗的魅力。”观众刘女士表示，希望以后举办更多此类活动，在丰富居民文化生活的同时，也增强群众对中华优秀传统文化的认同感。

现场志愿者们还通过向过往群众发放端午宣传手册及宣传品，学习了解端午节历史文化背景、习俗等传统文化知识。据统计，当天共向群众发放端午宣传手册300余份，提供相关知识普及20余人次。

“此次活动内容丰富，形式多样，让群众感受到了节日的氛围和浓浓关爱，营造了欢乐祥和的端午节氛围，有利于弘扬中华优秀传统文化，倡导文明新风，建设和谐文明的社

会环境。”通江县新时代文明实践中心负责人张齐彬说道。传统节日是展示和传播优秀传统文化的重要载体，也是进行爱国主义教育的有效形式。此次活动旨在传承和弘扬中华民族传统节日文化，加深广大人民群众对传统节日的了解，坚定文化自信，守护文化根脉。今后，通江县将继续以“我们的节日”为契机，推进精神文明建设工作走深走实，为建设文明和谐通江贡献一份力量。

## 广元市朝天区： 办好“出生一件事” 切实为新生儿父母“减负”

□刘旭 谢娟 本报记者 魏彪文 / 图



“现在不出医院，孩子的出生医学证明、预防接种证明和产妇产后报销就全都办好了，政策真

好，为老百姓真真正正办实事。”近日，在广元市朝天区人民医院“出生一件事”服务窗口工作人员

的指导下，罗先生很快就办好了孩子的出生证明、产妇产后报销等手续。这也标志着该区“新生儿出生一件事”网上全流程办理顺利落地。

如此速度的便民服务是朝天区落实四川省卫生健康委“高效办成一件事”，推进高效、便捷的医保服务升级的一项重要举措。为帮助新生儿父母“减负”，朝天区将出生基本信息、预防接种、户口申报信息、社会保障卡申领、医保参保信息、科学育儿、生育医疗费用报销等七大板块的职能部门进行了资源整合、数据共享，通过精简材料“多表合一、一表申报”，实现了申请材料标准化和“一表通用”。

数据多跑路，群众少跑腿。该区建立了“新生儿出生一件事”部门协作机制，积极联动卫健、公安、医保、助产机构等部门认真细致梳理业务流程，精简办事材料，在数据归集共享、互认流转上打破壁垒，推动跨部门业务流程交

互，实现电子化数据自动流转，进一步优化了流程、简化了手续，减少了办理环节，提高了办事效率。

“过去，新生儿相关证件的办理涉及多个部门、多个窗口，申请人要跑很多次，而且时间长。”朝天区行政审批和数据局相关负责人介绍，如今，按照就近办、网上办、一次办、方便办的原则，通过流程再造、系统对接、数据共享及业务协同，“新生儿出生一件事”服务将多个关联性强、办理量大的事项整合为一次性办理，极大提升了政务服务效率。

为推动工作落实落地，该区通过召开全区“新生儿出生一件事”推进会，制作下发相关操作手册、张贴宣传海报、在助产机构设置“新生儿出生一件事”业务专员、安排专人开展“一对一”手把手”积极引导，提供专业贴心的指导，并公开联动部门服务热线、网络平台渠道，大大提高群众对“新生儿出生一件事”服务改革的知晓度。

## 宜宾市长宁县： 举行系列宣传活动 展现新时代档案风采

□宋成均 陈鸿禹 本报记者 虎贵唐文 / 图



### 探索创新 踏浪前行“潮”未来

怀远藤编、元通清明会、金鸡凤笔轧制技艺、崇阳大曲传统酿造技艺、廖家木雕……在崇州这片土地上，众多非遗宛如一颗颗熠熠生辉的璀璨明珠，深深嵌入这方水土的文明脉络深处。截至目前，崇州市共有国家级非遗项目2项、省级以上非遗项目7项、市县级以上非遗项目28项。

近年来，崇州不断探索非遗文化创新发展“密码”，激发非遗创新活力，让文化遗产进一步“活起来”，不仅助推传统文化“扬帆出海”，更成为引领文旅融合发展的新时尚。

“通过这几年的努力，崇州非遗发展喜人，吸引了更多的新生代传承人加入其中。同时，我们的出口量也在稳步上升，依托第三方平台，我们走到了国外，目前订单已有3000万元左右，有更多的人喜欢非遗，愿意享受中国文化、中国技艺带来的美好生活。”崇州市传统工艺促进会会长白静波表示。

作为历史文化名城，崇州一直致力于挖掘非遗的时代价值、文化价值和社会价值。尤其是近几年，全市非遗项目蓬勃发展，让“指尖技艺”成为“指尖经济”，将非遗资源转化为具有地方特色的产品和服务，为经济社会发展提供了新动能。在非遗走向世界的过程中，崇州正尝试推动非遗的创造性转化、创新性发展，让这些地方特色逐步实现“全球化”，向世界打开一扇认识崇州的窗口，也让多样的非遗产品走出国门，向全世界讲述中国非遗故事。

## 崇州非遗“扬帆出海” “潮”向世界

□本报记者 李祥

近日，由成都市青羊区文化馆、崇州市文化馆、青羊区非遗协会主办的2024青羊区文化和自然遗产日宣传活动周在成都市青羊区文殊坊启动。活动现场，一群外国朋友沉浸式体验了来自崇州的道明竹编、枇杷茶等非遗项目。

活动周以“保护文物 传承文明”为主题，8大主题30余场活动，让市民游客全方位了解与体验非遗。

活动现场，崇州市的道明竹编、怀远藤编、枇杷茶、汤麻饼等多项非遗集体亮相，来自美国、澳大利亚、哥伦比亚等多个国家的游客纷纷驻足，感知崇州非遗文化焕发出的新活力。

“崇州道明竹编的手工艺品，很有魅力，也很好看！从它身上也让我了解到了中国文化的特别之处。”来自乌兹别克斯坦的游客Aziza指着衣服上的竹编芙蓉花胸针告诉记者。

来自哥伦比亚的年轻小伙儿碧落则表示，崇州的枇杷茶让他很惊艳。“跟绿茶的涩不同，枇杷茶有着红茶的甘甜，巴适！枇杷茶让我再次对中国文化有了新的认识。”

事实上，国家级非遗道明竹编和成都市级非遗井江枇杷茶制作工艺，并非第一次受到国际友人的赞誉。

### “一片叶子”香出国门

今年5月10日，“崇州枇杷茶”就曾惊艳亮相在法国巴黎举办的首届“古都文明对话(北京—巴黎)”招待晚宴。中国枇杷茶主要原产地在四川崇州，是中国乃至世界珍稀的茶树品种。因其叶片肥大，形似枇杷树的叶片而得名，其中又以大叶枇杷茶最为珍贵。

近年来，崇州坚持生态优先，构建绿色产业体系，走好绿色发展之路。随着“枇杷茶经济”快速发展，一株株枇杷茶树成为崇州一道道靓丽风景线，一片片枇杷茶山成为百姓增收致富的“金山银山”，实现了经济效益和生态效益双丰收。与此同时，崇州还将枇杷茶同当地特色产

品有机结合，开发出枇杷茶香米、枇杷茶白酒、枇杷茶蜂蜜和枇杷茶火锅等，同时也把道明竹编和怀远藤编的元素融入枇杷茶的包装，实现了枇杷茶的多元化发展。

如今，崇州枇杷茶凭借历史文化的深厚积淀、世界独有的珍稀价值、甘香清冽的绝佳品质，赢得各国友人一致青睐，已经销往荷兰、卡塔尔、法国等。

### “一根竹箴”连接世界

崇州道明竹编也于今年5月6日在法国巴黎参展。这是一场“从北京到巴黎——中法艺术家奥林匹克行”中国艺术大展，展示了超过200件来自中国当代杰出艺术家的精品佳作。其中，来自崇州的“竹编梅花